

齐型空间上的 Besov 空间的一种特征刻画^{*}

古定桂

(嘉应大学数学系, 广东 梅州 514015)

摘 要: 通过恒等逼近及 Calderon 再生公式, 给出了齐型空间上的 Besov 空间 B_p^q 在 $0 < \alpha < 1, 1 < p < \infty$ 的一种新的刻画.

关键词: 齐型空间; 恒等逼近; Calderon 型再生公式; Besov 空间

中图分类号: O174.3 **文献标识码:** A **文章编号:** 0529-6579 (2001) 03-0021-04

1 基本概念

齐型空间最早是由 Coifman 与 Weiss 引入的^[1].

称 δ 是 X 上的一个拟度量, 如果 $\delta: X \times X \rightarrow [0, \infty)$ 满足下面条件

- (1) $\delta(x, y) = 0$ 当且仅当 $x = y$.
- (2) $\delta(x, y) = \delta(y, x), \forall x, y \in X$.
- (3) $\exists$ 常数 $A < \infty$, 使对 $\forall x, y, z \in X$, 有

$$\delta(x, z) \leq [\delta(x, y) + \delta(y, z)]$$

定义 1 称 (X, δ, μ) 为一个齐型空间, 如果 δ 是 X 上的一个拟度量, μ 是非负测度, 且 $\forall x \in X, r > 0, 0 < \mu(B(x, r)) < \infty$, 同时满足

$$\mu(B(x, 2r)) \leq A' [\mu(B(x, r))]$$

其中, A' 是常数.

齐型空间包括了 Lipschitz 曲线与曲面, 及 Riemann 流形等许多常见空间. 由于 X 上没有平移与展缩的群结构, 所以 X 上的调和分析需要有不同于 $\mathbf{R}^n$ 的方法与技巧.

Macias 和 Segovia 证明了^[2], 可以用另一个拟度量 ρ 代替 δ 使空间 X 的拓扑不变, 其中 ρ 满足: $\exists$ 常数 $C > 0$ 与 $0 < \theta < 1$, 对 $\forall x, x', y \in X$, 有

$$\begin{aligned} \rho(x, y) &\sim \inf\{\mu(B): x, y \in B\} \\ |\rho(x, y) - \rho(x', y)| &\leq C\rho(x, x')^\theta [\rho(x, y) + \rho(x', y)]^{1-\theta} \end{aligned}$$

齐型空间上的 Besov 空间, 首先是由韩永生^[3,4]引进的.

定义 2 算子列 $\{S_k\}_{k \in \mathbf{Z}}$ 称为恒等逼近, 假如存在 $0 < \delta, \epsilon \leq \theta$ 及 $C < \infty$, 使对所有 $x, x', y, y' \in X, S_k$ 的核 $S_k(x, y): X \times X \rightarrow C$ 满足

$$|S_k(x, y)| \leq C \frac{2^{-k\epsilon}}{(2^{-k} + \rho(x, y))^{1+\epsilon}} \quad (1)$$

$$|S_k(x, y) - S_k(x', y)| \leq C \left[\frac{\rho(x, x')}{2^{-k} + \rho(x, y)} \right]^\delta \frac{2^{-k\epsilon}}{(2^{-k} + \rho(x, y))^{1+\epsilon}}$$
$$\forall \rho(x, x') \leq \frac{1}{2A}(2^{-k} + \rho(x, y)) \quad (2)$$

$$|S_k(x, y) - S_k(x, y')| \leq C \left[\frac{\rho(y, y')}{2^{-k} + \rho(x, y)} \right]^\delta \frac{2^{-k\epsilon}}{(2^{-k} + \rho(x, y))^{1+\epsilon}}$$
$$\forall \rho(y, y') \leq \frac{1}{2A}(2^{-k} + \rho(x, y)) \quad (3)$$

$$\int S_k(x, y) d\mu(y) = 1 \quad \forall x \in X \quad (4)$$

^{*} 收稿日期: 2000-07-19; 作者简介: 古定桂 (1963-), 男, 讲师.

$$\int S_k(x, y) d\mu(x) = 1 \quad \forall y \in X \quad (5)$$

定义 3 一个恒等逼近 $\{S_k\}_{k \in \mathbb{Z}}$ 称为满足条件(H), 假如

$$\begin{aligned} & |S_k(x, y) - S_k(x', y) - S_k(x, y') + S_k(x', y')| \leq \\ & C \left(\frac{\rho(x, x')}{2^{-k} + \rho(x, y)} \right)^{\delta} \left(\frac{\rho(y, y')}{2^{-k} + \rho(x, y)} \right)^{\delta} \frac{2^{-k\epsilon}}{(2^{-k} + \rho(x, y))^{1+\epsilon}} \\ & \forall \rho(x, x') \leq \frac{1}{2A}(2^{-k} + \rho(x, y)), \quad \forall \rho(y, y') \leq \frac{1}{2A}(2^{-k} + \rho(x, y)) \end{aligned} \quad (6)$$

引理 1 假设 $\{S_k\}_{k \in \mathbb{Z}}$ 是一个恒等逼近, 令 $D_k = S_k - S_{k-1}$ 对 $\forall k \in \mathbb{Z}$, 则对 $\delta' \leq \delta$ $\delta' \leq \epsilon$, 存在仅依赖于 δ δ' 和 ϵ , 但不依赖于 k 和 l 的常数 C , 使得

$$|D_k D_l(x, y)| \leq C 2^{-|l-k|\delta'} \frac{2^{-(k \wedge l)\epsilon}}{(2^{-(k \wedge l)\epsilon} + \rho(x, y))^{1+\epsilon}} \quad (7)$$

下面的引理是齐型空间上的 Calderon 型再生公式^[3-6].

引理 2 假设 $\{S_k\}_{k \in \mathbb{Z}}$ 是一恒等逼近且满足条件 (H), 在定义 2, 3 中 $\delta = \epsilon \leq \theta$, 令 $D_k = S_k - S_{k-1}$, 则存在算子列 $\{D_k\}_{k \in \mathbb{Z}}$, 及 $\{\bar{D}_k\}_{k \in \mathbb{Z}}$, 使对 $\forall f \in (m_0(\beta, r))^{1/3}$, 有

$$f = \sum_k D_k D_k(f) = \sum_k \bar{D}_k D_k(f) \quad (8)$$

这里级数收敛的意义参见文 [3].

现在可以叙述齐型空间上的 Besov 空间的定义了.

定义 4 设 $0 < \alpha < \epsilon$, $\{S_k\}_{k \in \mathbb{Z}}$ 是一恒等逼近, 且满足条件 (H), 令 $D_k = S_k - S_{k-1}$, 定义齐型空间上的 Besov 空间 $B_q^{\alpha, p}$ 为所有满足下列不等式的分布 $f \in (m_0(\beta, r))'$ 组成的空间

$$\|f\|_{B_q^{\alpha, p}} = \left\{ \sum_k (2^{k\alpha} \|D_k(f)\|_p)^q \right\}^{1/q} < \infty \quad (9)$$

其中, $\max\left\{\frac{1}{1+\epsilon}, \frac{1}{1+\epsilon+\alpha}\right\} < p \leq \infty$, $0 < q \leq \infty$.

由 Calderon 型再生公式与 Plancherel Polya 不等式可知, Besov 空间与 $\{S_k\}$ 的选取无关^[3, 5, 6].

2 结论及其证明

本文的目的是给出齐型空间上的 Besov 空间 $B_p^{\alpha, p}$ 在 $0 < \alpha < 1$, $1 < p < \infty$ 的一个等价特性, 即证明下面的定理.

定理 1 假设 $0 < \alpha < 1$, $1 < p < \infty$, 则对 $\forall f \in L^p$,

$$\|f\|_{B_p^{\alpha, p}} \sim \left\{ \iint \frac{|f(z) - f(\omega)|^p}{\rho(z, \omega)^{1+ap}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| \right\}^{1/p} \quad (10)$$

证明: 设 $f \in L^p$

$$\iint \frac{|f(z) - f(\omega)|^p}{\rho(z, \omega)^{1+ap}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| < \infty$$

$$\begin{aligned} \text{则 } \|D_k(f)\|_p^p &= \left\| \int D_k(z, \omega) f(\omega) d\mu(\omega) \right\|_p^p = \left\| \int D_k(z, \omega) (f(\omega) - f(z)) d\mu(\omega) \right\|_p^p = \\ & \left\| \int \left| \int D_k(z, \omega) (f(\omega) - f(z)) d\mu(\omega) \right|^p |d\mu(z)| \right\| \leq C \iint |D_k(z, \omega)|^p |f(\omega) - f(z)|^p |d\mu(\omega)| |d\mu(z)| \end{aligned}$$

$$\text{因此 } \|f\|_{B_p^{\alpha, p}}^p = \sum_{k \in \mathbb{Z}} (2^{k\alpha} \|D_k(f)\|_p)^p \leq$$

$$\begin{aligned} & \sum_{k \in \mathbb{Z}} C \iint 2^{k\alpha p} |D_k(z, \omega)|^p |f(\omega) - f(z)|^p |d\mu(\omega)| |d\mu(z)| \leq \\ & C \iint \frac{|f(\omega) - f(z)|^p}{\rho(z, \omega)^{1+ap}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| \end{aligned} \quad (11)$$

这是由于我们可选择 $\epsilon > ap$, 使得

$$\sum_{k \in \mathbf{Z}} 2^{k\alpha p} |D_k(z, \omega)| \leq \sum_{k \in \mathbf{Z}} 2^{k\alpha p} \frac{2^{-k\epsilon}}{(2^{-k} + \rho(z, \omega))^{1+\epsilon}} \leq \sum_{k \in \mathbf{Z}} 2^{-k(\epsilon - \alpha p)} \frac{1}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}} \leq \frac{C}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}}$$

反过来, 容易验证 $\sum D_k = I$, 即 $f(z) = \sum_{k \in \mathbf{Z}} D_k(f)(z)$. 因此

$$f(z) - f(\omega) = \sum_{k \in \mathbf{Z}} [D_k(f)(z) - D_k(f)(\omega)]$$

故

$$\begin{aligned} & \iint \frac{|f(z) - f(\omega)|^p}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| \leq \\ & \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} \frac{|f(z) - f(\omega)|^p}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| \leq \\ & C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} \frac{\left| \sum_{j \geq k} D_j(f)(z) \right|^p}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| + \\ & C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} \frac{\left| \sum_{j \geq k} D_j(f)(\omega) \right|^p}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| + \\ & C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} \frac{\left| \sum_{j < k} [D_j(f)(z) - D_j(f)(\omega)] \right|^p}{\rho(z, \omega)^{1+\alpha p}} |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| = \text{I} + \text{II} + \text{III} \\ & \text{I} \leq C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} 2^{k\alpha p} \left| \sum_{j \geq k} D_j(f)(z) \right|^p |d\mu(z)| = C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \left| \sum_{j \geq k} 2^{(k-j)\alpha} (2^j D_j(f)(z)) \right|^p |d\mu(z)| \end{aligned}$$

用 Hölder 不等式 $\left(\frac{1}{p} + \frac{1}{p'} = 1 \right)$,

$$\begin{aligned} \text{I} & \leq C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \left(\sum_{j \geq k} 2^{(k-j)\alpha} \right)^{p' p'} \sum_{j \geq k} (2^{(k-j)\alpha})^p |2^j D_j(f)(z)|^p |d\mu(z)| \leq \\ & C \int \sum_{j \in \mathbf{Z}} |2^j D_j(f)(z)|^p |d\mu(z)| = C \sum_{j \in \mathbf{Z}} (2^{j\alpha} \|D_j(f)\|_p)^p = C \|f\|_{B_p^{\alpha, p}}^p \end{aligned}$$

类似地有 $\text{II} \leq C \|f\|_{B_p^{\alpha, p}}^p$

下面估计 III, 注意到

$$\begin{aligned} D_j(f)(z) - D_j(f)(\omega) &= \int [D_j(z, \omega) - D_j(\omega, u)] f(u) d\mu(u) = \\ & \int [D_j(z, \omega) - D_j(\omega, u)] \sum_l D D_l(f)(u) d\mu(u) \end{aligned}$$

记 $E_j(z, \omega, u) = D_j(z, \omega) - D_j(\omega, u)$. 容易验证

$$|E_j D_l(z, \omega, v)| \leq C 2^{-|j-l|} \frac{\rho(z, \omega)}{2^{-j}} \frac{2^{-(j \wedge l)}}{(2^{-(j \wedge l)} + \rho(z, v))^2}$$

因此

$$\begin{aligned} \text{III} & \leq C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(1+\alpha p)} \left| \sum_{j < k} [D_j(f)(z) - D_j(f)(\omega)] \right|^p |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| \leq \\ & C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(1+\alpha p)} \left| \sum_{j < k} \sum_{l \in \mathbf{Z}} E_j D D_l(f)(z, \omega) \right|^p |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| \leq \\ & C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(1+\alpha p)} \left| \sum_{j < k} \sum_{l < j} E_j D D_l(f)(z, \omega) \right|^p |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| + \\ & C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(1+\alpha p)} \sum_{j < k} \sum_{l \geq j} |E_j D D_l(f)(z, \omega)|^p |d\mu(z)| |d\mu(\omega)| = \text{III}_1 + \text{III}_2 \end{aligned}$$

$$\text{III}_1 \leq C \int \sum_{k \in \mathbf{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(1+\alpha p)} \sum_{j < k} \sum_{l < j} \left| \int |E_j D_l(z, \omega, v)| |D_l(f)(v)| |d\mu(v)| \right|^p$$

$$\begin{aligned}
& |d\mu(z) \parallel d\mu(\omega)| \leq C \int \sum_{k \in \mathbb{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(l+ap)} \sum_{j < k} \sum_j \int 2^{-(j-l)p} \frac{2^{-(j \wedge l)}}{(2^{-(j \wedge l)} + \rho(z, \omega))^2} \\
& |D_l(f)(v)|^p |d\mu(v) \parallel d\mu(\omega) \parallel d\mu(z)| \leq C \int \sum_{k \in \mathbb{Z}} \sum_{j < k} \sum_j 2^{-(j-l)(l+a)p} |2^{la} D_l(f)(v)|^p |d\mu(v)| = \\
& C \int \sum_{j \in \mathbb{Z}} \sum_{j \leq j} 2^{-(j-l)(l+a)p} |2^{la} D_l(f)(v)|^p |d\mu(v)| = C \int \sum_{l \in \mathbb{Z}} \sum_{j \geq l} 2^{-(j-l)(l+a)p} |2^{la} D_l(f)(v)|^p |d\mu(v)| \leq \\
& C \int \sum_{l \in \mathbb{Z}} |2^{la} D_l(f)(v)|^p |d\mu(v)| = C \sum_{l \in \mathbb{Z}} [2^{la} \|D_l(f)\|_p]^p = C \|f\|_{B_p^{ap}}^p \\
& \text{III} \leq C \int \sum_{k \in \mathbb{Z}} \int_{2^{-k} \leq \rho(z, \omega) < 2^{-k+1}} 2^{k(l+ap)} \sum_{j < k} \sum_{l \geq j} \int \left(\frac{\rho(z, \omega)}{2^j} \right)^p \frac{2^{-(j \wedge l)}}{(2^{-(j \wedge l)} + \rho(z, v))^2} |D_l(f)(v)|^p \\
& |d\mu(v) \parallel d\mu(z) \parallel d\mu(\omega)| \leq C \int \sum_{k \in \mathbb{Z}} \sum_{j < k} \sum_{l \geq j} 2^{(j-l)ap} (2^{la} |D_l(f)(v)|)^p |d\mu(v)| = \\
& C \int \sum_{j \in \mathbb{Z}} \sum_{l \geq j} 2^{(j-l)ap} (2^{la} |D_l(f)(v)|)^p |d\mu(v)| = C \int \sum_{l \in \mathbb{Z}} \sum_{j < l} 2^{(j-l)ap} (2^{la} |D_l(f)(v)|)^p |d\mu(v)| \leq \\
& C \int \sum_{l \in \mathbb{Z}} (2^{la} |D_l(f)(v)|)^p |d\mu(v)| = C \sum_{l \in \mathbb{Z}} (2^{la} \|D_l(f)\|_p)^p = C \|f\|_{B_p^{ap}}^p
\end{aligned}$$

综合以上估计知

$$\int \frac{|f(z) - f(\omega)|^p}{\rho(z, \omega)^{l+ap}} |d\mu(z) \parallel d\mu(\omega)| \leq C \|f\|_{B_p^{ap}}^p \quad (12)$$

从而定理 1 得证.

致谢: 感谢邓东皋教授的指导和帮助.

参考文献:

- [1] COIFMAN R, WEIES G. Analyse hamongence non-commutative sar certains espaces homogenes[J]. Lecture Notes in Math, Springer-Verlag, 1971. 242.
- [2] MACIAS R, SEGOVIA C. Lipschitz functions on spaces of homogeneous type[J]. Adv in Math, 1979, 33: 257—290.
- [3] HAN Y S. Hamonic analysis on spaces of homogeneous type[M]. New York: Auturn University, 1999.
- [4] HAN Y S, SAWYER E. A characterization of Besov and Triebel-Lizorkin and the $T(b)$ theorem[J]. Revista Mat Iberoamericana, 1994, 10: 59—99.
- [5] HAN Y S, SAWYER E. Littlewood-Paley theory on spaces of Homogeneous type and classical function spaces[J]. Mem Amer Math Soc, 1994, 110: 1—136.
- [6] 邓东皋, 韩永生. 齐型空间上的 Calderon 型再生公式[J]. 数学学报, 1994, 24: 1260—1269.

A Characterization of Besov Spaces on Spaces of Homogeneous Type

GU Ding gui

(Department of Mathematics, Jiaying University, Guangdong, Meizhou 514015, China)

Abstract: A new characterization of the Besov space B_p^{ap} on a space of homogeneous type is given by using an approximation to the identity and Calderom reproducing fomulas.

Keywords: homogeneous; approximation to the identity; calderon reproducing fomulas; Besov space